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DON QUICHOTTE, Maria Angélidou
Introduction

Album de Maria Angélidou, illustré par Vassilev Svetline. Publié aux éditions Milan jeunesse (2006).
Adaptation de l’œuvre classique Don Quichotte de la Manche de Miguel de Cervantès.
Exploitation cycle 3  CM2 dans une perspective de transmission patrimoniale.
Ce choix a été motivé par :
- le désir de faire découvrir aux élèves une œuvre classique et fondamentale de la littérature européenne dont le personnage est devenu un mythe.
- l’aspect humoristique de l’œuvre. 
Mon but = donner le goût de la lecture et la curiosité à l’égard de la littérature étrangère.
Résumé
Accompagné de son fidèle écuyer Sancho Pança, Don Quichotte parcourt les plaines de Castille pour redresser les torts et réparer les injustices. Tourneboulé par ses nombreuses lectures de romans de chevalerie, il est victime de son imagination qui lui joue des tours. Les gens le prennent pour un fou, mais il ne s'en soucie guère, tant est grand son désir de rétablir la justice...

PLAN : Avant de lire l’extrait je vais justifier le choix de celui-ci, puis je présenterai l’intérêt littéraire de l’album à partir duquel je proposerai un dispositif de lecture pour une classe de CM2.
Choix de l’extrait

Lecture = extrait aventure des moulins (début du chapitre 2) →l’aventure la plus connue de l’histoire de DQ.
 Reflète traits de caractère personnage principal + l’humour qui rend chaque aventure insolite.

Lecture

1. L’intérêt littéraire de l’album

L’album = une adaptation pour la LDJ de l’œuvre majeure espagnole datant du début du XVIIe siècle : parodie roman de chevalerie qui raconte les péripéties des chevaliers errants du Moyen-âge.
 Une des œuvres fondatrices du roman moderne qui a marqué toute l’Europe. 
L’album reprend les plus fameuses aventures du personnage principal.
L’intérêt littéraire de l’album dépend de plusieurs éléments caractéristiques : 
Les personnages
2 personnages principaux : Don Quichotte et Sancho Pança.
- Don Quichotte = héros de l’histoire, noble espagnol d'une cinquantaine d'années, très maigre et de haute taille.
Ses lectures des romans de chevalerie lui tournent l'esprit, le rendent fou  car il substitue un univers imaginaire à l'univers réel → montre le pouvoir de la littérature et ses limites.
- Sancho Pança = 2ème chapitre. Voisin de DQ,  brave homme, un peu simplet, petit et gras (tout le contraire de DQ). Il admet le monde imaginaire de DQ et feint d’y croire.
DQ et Sancho forment un duo = chevalier et écuyer, maître et serviteur, mais amis.
L’énonciation et la construction du récit
 Comme l’aventure des moulins, chaque épisode est déclenché par une vision, une mauvaise interprétation du réel de la part de Don Quichotte et se solde par un échec, par le ridicule et par se déchéance.
L’imaginaire et l’humour
L’humour dû au comique de situation (décalage entre les aspirations de don Quichotte et le résultat obtenu), au comique de langage (le langage emphatique, soutenu et démodé de DQ qui parle comme à l'époque des chevaliers). Cet humour = conséquence de l’attitude de DQ qui substitue un univers imaginaire à l'univers réel.
Illustrations
Très ≠ de celles des albums de LDJ,  s’apparentent à des peintures classiques → étudier les caractéristiques physiques de DQ (aventure des moulins )en la comparant à œuvre de peintres qui ont représenté le duo don Quichotte / Sancho Pança :  Octavio Ocampo.

2. Dispositif de lecture
SEANCE 1
· Première approche de l’album
· Observation  et description de la première de couverture (en groupe classe): 
· Description du personnage ambigu : décalage entre sa posture, son regard présomptueux, des atours (lance et casque) et son apparence physique.
 Objectif/compétence = se centrer sur le personnage de DQ, le décrire pour évaluer l’imp et l’étrangeté du perso.
· Description de l’arrière plan (une bibliothèque) et émission d’hypothèses sur l’omniprésence des livres.

· Entrée dans le livre
Lecture de l’aventure des moulins par les élèves. Retour commun à l’oral sur le texte lu : de quoi s’agit-il ? Qui sont les personnages ? L’élément déclencheur de l’histoire ? 
Obj/comp = être capable de reformuler le texte lu (dégager le thème principal et le rôle des personnages) 
· Travail sur l’humour dans l’aventure des moulins à vent :   Par petits groupes de 2 ou 3 les élèves devront  relever ce qui fait rire, sourire (comique) ou ce qui est grotesque et dire pourquoi. Mise en commun : classer en 2 catégories les éléments comiques du texte : 
- comique de situation (DQ qui parle de géants, Sancho qui les cherche du regard, l’attaquer des moulins par DQ…)
- comique de langage (interjection « ah, mais », phrases exclamatives s’adressant aux moulins, vocabulaire désuet « Pleutre ! Couard ! »...) 
Obj/comp = Accéder à l’implicite du texte → savoir dire pourquoi un texte est humoristique en argumentant à partir d’éléments du texte qui permettent de l’affirmer.  Comprendre ce qu’est le comique de situation et de langage.
SEANCE 2/3
· Etude du tableau d’Octavio Ocampo « visions de don Quichotte » + mise en réseau
Ce tableau = un trompe l’œil : particularité d’assembler des objets, des personnages pour composer le portrait de DQ, personnage multiple, créé une illusion d’optique. Permet aux élèves d’avoir une ou plusieurs visions et interprétations de ce qu’il représente. Description du portrait de DQ. Comparaison avec illustration de l’épisode des moulins.
Obj = comprendre la personnalité de DQ en confrontant le texte lu et le tableau.
· Parcours de lecture
Ensuite lecture du début du texte (la présentation du personnage et les préparatifs) + qqs épisodes clés  en alternant les moments de lecture de l'enseignant et les moments de lecture des élèves. 
Découverte autre adaptation Don Quichotte de Gwen Kéraval, lecture de quelques aventures du duo DQ/Sancho Pança en // avec album M. Angélidou.
→ ressemblances & différences + discussion choix des auteurs + mise en évidence de ce qu’est une adaptation.
Obj/comp = mettre en relation des textes entre eux. Comprendre ce qu’est une adaptation et les raisons des choix faits par l’auteur.
SEANCE 4/5
· Ecriture
Par groupe de 2, imaginer une nouvelle aventure de DQ et de Sancho Pança, avec lanceur = Contre qui peut se battre DQ ? Mais 2 variantes :
- Adversaire de l’époque des chevaliers (ex : un arbre, un donjon)
- Adversaire en 2009 → lanceur en adéquation avec notre époque (voiture, antenne télé…) 
Critères : texte humoristique de 2 § avec récit + dialogues, une situation initiale, un élément déclencheur (comme les moulins) et une chute.
Finalité  culturelle: écriture négociée, projet d’écriture (avec une ou plusieurs phases de réécriture)→créer aventures de DQ pour publier dans le journal de l’école. 
Aide = les 2 albums/adaptations lus (le vocabulaire) + dictionnaire.
Obj/comp = Donner le goût de l’écriture, de l’expression juste et nuancée.
Conclusion
Cet album a un grand intérêt d’un point de vue littéraire, il permet aux élèves d’accéder à l’œuvre espagnole emblématique de Miguel de Cervantès devenue mythique. L’étude de cette œuvre permet aux élèves de prendre conscience de l’importance des livres et du poids de la lecture dans la formation de l’individu. Une manière de repenser le rapport à la lecture à travers le temps.
Complément

Autre finalité écriture : Théâtre, lecture à haute voix, mise en voix des textes produits par les élèves

Etude du tableau de Pablo Picasso, Don Quichotte : description du personnage de DQ (complément 1ère de couverture) + nouveau personnage (Sancho Pança).DQ grand, maigre, sur un cheval → le chevalier/ le 2ème personnage petit, gros, sur un âne → l’écuyer. Au 2ème plan des dessins représentant des moulins, pourquoi sont-ils là ?

Débat : Débat sur la lecture, ses plaisirs, ses influences, son rôle et sa place dans la société en relation avec l’impact qu’ont les livres de chevalerie sur DQ (lecture = plaisir, évasion, permet de s’informer, de se cultiver… place importante dans société : médias, lois…)
