FICHE 1

CHARTE POUR LE BON FONCTIONNEMENT DU REMPLACEMENT PAR UN TR

1. Quelques principes :

· La continuité des enseignements est essentielle :

Quelle que soit la durée du remplacement,  le TR s’inscrit dans la programmation et la progression établie par l’enseignant titulaire de la classe. Pour permettre la continuité des apprentissages dans les meilleures conditions le remplaçant inscrit sur le cahier journal la trace explicite des séances menées, des objectifs sous-jacents et des prolongements possibles. 

On distinguera toutefois le cas de figure spécifique liée aux remplacements prévisibles :

· remplacements prévisibles courts : le TR peut mener des activités prévues par le maître/la maîtresse ou des activités qui lui seront propres dans le respect de la programmation établie. L’enseignant de la classe est invité à laisser des indications précises au titulaire remplaçant.

· Remplacements prévisibles d’une semaine ou plus : une prise de contact à l’initiative du TR est à prévoir avec l’enseignant de la classe. Le TR suit la programmation telle qu’elle a été définie par le conseil de cycle. 

· Le TR ZIL ne peut assumer des responsabilités qui relèvent du conseil de cycle

Il est important de rappeler ici qu’un certain nombre de démarches importantes au bénéfice des élèves (orientation RASED, dossier MDPH,…) relèvent du conseil de cycle et n’ont pas à être assumées individuellement par le TR.

2. Les outils mis à disposition, en permanence, du TR :

· La fiche de liaison enseignant / titulaire remplaçant renseignée, actualisée, affichée.

· Éléments pédagogiques :

· le cahier journal et l’emploi du temps,

· le projet d’école,

· la progression pédagogique dont les compétences travaillées seront mises en évidence,

· la programmation telle qu’elle a été définie en conseil de cycle,

· le planning des conseils d’école, de cycle, de maîtres. Pour tous les remplacements, le TR 
est invité à y participer si l’ordre du jour rend sa présence utile et dans les limites des heures qu’il doit.

· Éléments pratiques

· les modalités de fonctionnement de la classe (responsabilités, métiers, règles de vie…). Le TR, informé de ces éléments cherche à les respecter et à les mettre en œuvre tout au long du remplacement ;

la liste des élèves avec les numéros de téléphone à joindre en cas d’urgence. Seront signalés les élèves pris en charge sur le temps scolaire, ceux qui mangent à la cantine et/ou restent à l’étude, les enfants présentant des problèmes de comportement ou ayant des difficultés spécifiques ; la carte de photocopie et les clefs des placards.

