Introduction :

« Fantastique Maitre Renard » a été écrit par Roald Dahl en 1970. Ce roman fait partie de la liste des ouvrages recommandés par le Ministère pour le cycle 3.
Synopsis :

Maitre Renard vit avec sa famille dans un bois au-dessus d’une vallée. Chaque soir il va voler trois fermiers plutôt antipathiques pour nourrir les siens.

Exaspérés par les agissements du goupil les 3 fermiers se liguent afin de le tuer. 
Présentation de l’auteur et de l’illustrateur

Roald Dahl, se lance dans la littérature de jeunesse en 1961. Ses histoires sont souvent insolites et toujours humoristiques, Fantastique Maître Renard en est une parfaite illustration.

C’est en 1978 commence sa collaboration avec Quentin Blake.
Choix de l’œuvre et niveau envisagé

J’ai choisi ce roman que j’étudierai avec des élèves de CM1 parce que 
· Il me semble particulièrement adapté à l’entrée dans l’implicite de la lecture littéraire puisqu’on a un conte philosophique qui au travers de 2 catégories de personnages stéréotypés propose une allégorie de la guerre et la dénonce en tant que monstrueuse absurdité.
· D’autre part il me permettra de faire découvrir l’univers de R Dalh et en particulier son humour spécifique et acerbe aux élèves. 
Je vais lire un extrait du chapitre 5 intitulé « Les terribles pelleteuses » qui est emblématique du thème principale du livre « l’absurdité de la guerre ». Dans cet extrait les fermiers passent de pelles manuelles à des pelleteuses mécaniques pour déloger la famille renard. On franchi un pas dans la démesure et à partir de là il n’y a plus de limite… 
I Analyse littéraire :
=> L’implicite : l’allégorie de la guerre :

Il s’agit de dépasser l’explicite de la lecture pour entrer dans l’implicite et comprendre que R Dalh dénonce l’absurdité de la guerre au travers de l’affrontement d’une famille de renard et d’un clan de fermiers.
Les différentes étapes du roman relatent les différents moments d’une guerre : 

· Au départ on a une situation initiale avec deux camps entre lesquels existent des tensions 
· Puis une phase d’attaques des fermiers qui tirent sur Maitre Renard et l’attaque avec des pelleteuses
· On assiste alors au siège de la famille renard qui est obligée de creuser des galeries pour se procurer de la nourriture dans les entrepôts des fermiers. Cela rappelle les tranchées de 14-18
· Ceci conduit à la victoire du camp de Maître Renard qui propose une nouvelle organisation de la société aux autres animaux
D’un point de vue du vocabulaire on retrouve le lexique du combat : tuer, fusillade, gaz toxique, canon…

On travaillera ce champ lexical de la guerre en classe comme nous le verrons dans les pistes pédagogiques. 

Les illustrations renforcent la notion de combat : Chap. 5 et 6 les pelleteuses font penser à des chars d’assaut… 
=> Le personnage de Renard : 

R Dalh nous présente un personnage loin d’être manichéen et plus complexe que le stéréotype, il est obligé d’agir de manière ambigu dans une situation que l’affrontement a rendu absurde.

Côtés positifs, 
· Notamment il est attentif à sa famille, protecteur, sa femme le qualifie de « fantastique » à plusieurs moments du roman (aux chapitres 4 ; 11 ; 17) 
Traits plus ambigus :
· La fin justifie les moyens 
· Il ne se soucie guerre des conséquences de ses agissements sur les autres. Il met en péril la vie des autres animaux et la colline elle-même est détruite 

· Il a un côté dominateur manipulateur puisqu’à la fin du roman il propose à ses comparses une vie de sécurité sous terre mais sous son contrôle.
Epaisseur du personnage à travailler avec les élèves.
=> L’humour :

Ce roman illustre parfaitement l’humour noir, féroce de R Dahl. 
· L’humour se base sur l’exagération : 

· R Dalh utilise la caricature : 

il exagère les défauts physiques des fermiers (Bunce décrit comme un nabot ventripotent) il exagère aussi leur comportements absurdes (Bean ne prend jamais de bain, Boggis mange 9 poulets par jour) 
Les illustrations de Q Blake renforcent l’aspect caricatural des personnages.

· R Dalh utilise aussi l’absurde : 

· L’enjeu du combat et les moyens employés sont en complet décalage : il s’agit juste d’attraper un animal et pour cela on détruit une colline, on mobilise 118 hommes.
II Pistes pédagogiques :

Classe de CM1, 2 semaines, 6 séances.

Après une première séance qui permettra d’entrée dans l’œuvre en travaillant sur la couverture et la 4ème de couverture , la deuxième séance aura pour objectif un travail de compréhension et d’interprétation pour faire émerger chez les élèves l’idée d’affrontement et de guerre :

Pour cela : 
· On travaillera sur le lexique :
La consigne donnée aux élèves sera de relever, dans le chapitre 5, les mots et expressions qui expriment la peur, la violence.

Les élèves passeront ensuite au tableau pour noter les mots et expressions relevés. Une discussion orale permettra de conclure qu’il ne s’agit pas d’une simple histoire de fermiers qui cherchent à attraper un renard mais d’une véritable guerre.

· Un travail sur l’image permettra de comprendre comment les illustrations renforcent l’allégorie de la guerre. 
Pour cela on demandera aux élèves à quoi leur font penser les pelleteuses représentées aux chapitres 5. L’idée qu’elles ressemblent à des chars, des machines de destruction et de guerre apparaitra. 
La troisième séance sera consacrée à l’humour de R Dahl et à un travail de production d’écrit 
Dans un premier temps les élèves réfléchissent sur les procédés employés par R Dahl pour rendre son récit humoristique :

Après une lecture silencieuse des chapitres 7 et 8 je demande aux élèves de relever les passages où :

- Il y a des choses qui paraissent exagérées

- Des descriptions amusantes des fermiers
La mise en commun fait apparaître que R Dalh utilise le procédé de l’exagération et qu’il s’appui sur un lexique particulier (noms, adjectifs, comparatifs, superlatifs). 

Dans un second temps, maintenant que les élèves disposent d’outils, je leur propose une production d’écrit pour mettre en pratique :

A la manière de R Dalh fait le portrait humoristique de quelqu’un que tu n’apprécies pas 
Il conviendra de travailler de manière précise sur le personnage de Renard et de faire ressortir toute sa complexité.

Pour cela lors d’une quatrième séance, et en se basant sur le chapitre 13 on fera émerger les traits de caractère opposés de Maître Renard : c’est lui le chef, il est sûr de lui, il ne pense pas toujours aux autres, mais il cherche à se racheter et il est généreux. 

En fin de séquence je proposerai un travail récapitulatif sur ce personnage.

Après avoir travaillé sur le stéréotype du renard (rusé, immoral) en lisant d’autres courts récits sur ce personnage il sera pertinent d’organiser un débat oral afin de confronter Maître Renard à la représentation stéréotypée. 
Conclusion :

Cet ouvrage où l’humour est présent, tant au niveau du texte que de l’image, va donc permettre aux élèves d’adopter une véritable posture de lecteur en dépassant la lecture littérale pour  entrer dans l’implicite de l’œuvre. Il permet aussi de développer chez les élèves le plaisir de lire qui est primordial.

