Animation pédagogique « Liaison CM2-6ème », 6 janvier 2010 (secteur collège Rabelais)

Les projets de liaison CM2 – 6ème pour l’année 2009- 2010
Secteur collège Rabelais
Pourquoi une liaison CM2 – 6ème ?

· Pour assurer une continuité dans les comportements et les apprentissages.

· Pour éviter les ruptures qui mettraient les enfants en situation de difficulté à leur entrée en 6ème. 

La liaison se situe dans une perspective de prévention. Mais la rupture aide à grandir. Il s’agit donc de l’assouplir.
« Travailler sur la liaison, c'est jouer sur des articulations et la difficulté des continuités(…). »
(Marc BABLET, IA-IPR, responsable des ZEP, directeur du CAREP de Paris - 26 janvier 2000)

Qu’est-ce qui caractérise généralement les liaisons CM2 – 6ème ?
La liaison relève d’une réflexion et d’un travail d’équipe. 

Mais il y a contradiction entre la volonté de liaison et le contexte (géographique, « professoral »,…) qui entraîne la rupture, d’où des difficultés de mise en œuvre parfois.
Quoi qu’il en soit, les actions de liaison sont habituellement de deux types : 

· des actions transversales « ponctuelles », qui concernent l’accompagnement à la scolarité au collège ;
· des actions plus sur le long terme, d’ordre pédagogique et didactique, qui portent sur la nécessaire « continuité / rupture » des pratiques, des démarches et des outils, la construction de gestes professionnels communs, l’organisation de progressions,…
Selon ces deux axes voici les projets et actions que les personnes présentes
lors de cette matinée de travail ont envisagé de travailler et de préparer.
Actions transversales 
Enquête sur le collège  
· Préparation d’un questionnaire par les élèves de CM2 envoyé à une classe de 6ème. Les élèves de 6ème répondent au questionnaire.

Les élèves de CM2 de Sabine Labegorre (école Emile Combes) s’orientent vers la rédaction d’un message électronique pour adresser leur questionnaire aux élèves de 6ème (utilisation des Tice). Devrait pouvoir se faire courant janvier-février (avant la visite du collège, cf. paragraphe suivant).
Aude Mégevand, professeure de Technologie, sera l’interlocutrice du collège avec sa classe de 6ème et organisera les réponses. 
Les autres enseignants de CM2 contacteront Aude Mégevand pour mettre en place le même dispositif s’ils le souhaitent. 
· Le questionnaire envoyé par Philippe Quentin pourra se faire dans un deuxième temps, éventuellement après la visite du collège.  
Visite « pédagogique » du collège 
Les 6 classes de CM2 des écoles du secteur passeront une journée au collège. Le jeudi est choisi pour des raisons pratiques d’emploi du temps.
· 4 mars : classe de Sabine Labegorre EE Combes (25 élèves)
· 11 mars : classe de Christelle Canal EE Armstrong (17 élèves)
· 18 mars : classe de Julien Danglard EE Armstrong (18 élèves)
· 25 mars : classe de Marthe Colombier EE Rabelais (25 élèves, dont 12 CM1)
· 1er avril : classe de Bernard Olivier EE Armstrong (18 élèves)
· 8 avril : classe de Caroline Guillebert EE Rabelais (26 élèves)
· Modalités d’organisation :

· ½ classe de CM2 répartie sur les 4 classes de 6ème du collège (les élèves se retrouveraient par groupe de 3-4 dans chaque classe) pendant que l’autre ½ classe visite la Vie scolaire, l’infirmerie, le CDI, le gymnase, la salle informatique, etc. et rencontre les « personnes associées ». Les enseignants de CM2 prépareront des questions à poser à ces différentes personnes. On inverse sur l’autre demi-journée.
· Horaires : 8h45-11h45 et 13h35-16h20.

· Restauration sur place. Les élèves de CM2 devront payer leur repas : 3,26 ou 4,50 euros (information à confirmer).

· Référents : 
Mireille Rongier se propose d’être la référente du 1er degré pour l’organisation de ces 6 journées. Philippe Cros (et la CPE ?) seront les référents pour le collège.
· A faire rapidement avant les visites :
· Les enseignants de CM2 devront préparer le questionnaire avec leur classe au préalable. 

· Le principal devra faire parvenir rapidement la liste des lieux de visite et l’emploi du temps des cours auxquels assisteront les élèves.
· Prévoir des accompagnateurs pour les 6 classes : Isabelle Folcher, Mireille Rongier, Myriam Bouchet et Fabien Jouve se partageront les journées de visite.
Préparation au collège et à ses méthodes de travail  
· Les enseignants de CM2 aideront leurs élèves à s’organiser dans leur travail, en donnant les leçons à l’avance par ex. 
· Isabelle Folcher (enseignante soutien) : 
· animera avec les enseignants de CM2 en fin d’année des séances de travail spécifiques dans les classes de CM2 (pour se familiariser avec l’emploi du temps, l’organisation du travail personnel, du temps libre, parler des déplacements, etc.). Elle rencontrera auparavant un ou deux enseignants du collège pour cadrer / organiser les choses (avec les enseignants d’histoire si ceux-ci sont volontaires).

· dans le cadre de ses missions, elle continuera d’accompagner les élèves avec lesquels elle travaille en CM2 au moment de leur passage en 6ème et ce jusqu’aux vacances d’automne.

Rencontre avec les parents 
Le principal organisera une rencontre avec les parents des futurs élèves de 6ème à laquelle participeront des enseignants du collège (la CPE ?).
Cette rencontre se fera au collège au cours du 2d trimestre (intéressant car finalement ne sera pas trop éloignée dans le temps de la visite au collège des élèves).
Représentations théâtrales

Dans le cadre de l’atelier théâtre qu’elle anime, Keira Rahmani, professeur de français propose d’inviter en fin d’année les classes de CM2 à une représentation théâtrale.
Intéressant surtout que certaines écoles (comme l’école Armstrong) sont inscrites dans un projet théâtre. 
Constitution des classes 

Les classes peuvent être constituées le jour de la commission d’harmonisation à laquelle participeront les enseignants de CM2 et les enseignants de collège (depuis 2 ans, les PLC ne sont plus présents aux commissions d’harmonisation).
Au préalable, les « profils » des classes (les différentes options) devront être connus par les enseignants de CM2 pour préparer au mieux les orientations de leurs élèves ainsi que par les parents d’élèves pour leur permettre d’émettre des vœux en toute connaissance de cause. 
Les parents seront invités au collège pour cette information et un compte-rendu sera envoyé aux enseignants du 1er degré. 
Proposition de date pour la commission d’harmonisation : mercredi 26 mai ? (Si le nombre définitif des classes de 6ème est connu…)
Mieux connaître les élèves à leur entrée au collège
· Elaboration d’une fiche de liaison permettant d’avoir une idée des différentes aides et accompagnements déjà mis en œuvre auprès des élèves qui arrivent au collège afin d’assurer une continuité et donner de la cohérence aux accompagnements ultérieurs susceptibles d’être mis en place. 
Un petit groupe s’est chargé de son élaboration (I. Folcher, K. Rahmani, E. Mathieu, M. Rongier).
Celui-ci insiste sur le caractère confidentiel de cette fiche qui sera remplie par l’enseignant de CM2. Les fiches complétées ne serviront pas a priori lors de la commission d’harmonisation, mais elles seront remises au moment de la commission d’harmonisation à la CPE qui les récoltera et les redistribuera à chaque PP concerné en début d’année. 
Fiche à terminer et à transmettre à tous les enseignants de CM2. 

· Organiser fin septembre un moment de travail (animation pédagogique ?) entre les enseignants de CM2 et les professeurs principaux des classes de 6ème pour parler des élèves arrivés au collège, mieux les connaître, faire le point sur leurs compétences et leurs capacités et assurer un suivi plus pertinent. 

Actions/Réflexions des petits groupes inter-degrés et disciplinaires  
GROUPE SCIENCES : J. Danglard, C. Guillebert, S. Labegorre, M. Francis, F. Servant, A. Megevand
Les échanges des membres du groupe ont porté sur :

· les gestes pédagogiques communs, 

· les exigences sur les apprentissages, les objectifs (qui sont souvent identiques) en particulier pour les trois matières représentées dans ce groupe : SVT, technologie et mathématiques ;

· quelques détails sur les attitudes attendues des élèves en classe au collège.

SCIENCES

· Rappels horaires officiels en sciences

· à l’école élémentaire au cycle 3, « sciences expérimentales et technologie » : 2 séances de 3/4h par semaine en général (sauf à Armstrong).

· au collège : 3 heures / semaine au collège (1h30 techno, 1h30 SVT)

· En SVT :
· Ce qui est attendu à l’entrée en classe de 6ème : 

· que les élèves soient formés à la démarche d’investigation et à la résolution de problèmes en partant du réel ou d’une observation ;

· qu’ils commencent à rédiger un compte-rendu de sortie par exemple ou qu’ils racontent une expérience.

· Faire attention à la partie du programme « classification » des êtres vivants : se conformer à la classification de Guillaume Lecointre, c'est-à-dire pas question de parler d'invertébrés par exemple.

· Questions de méthodologie aussi : un dessin d’observation se fait toujours au crayon à papier.

· Les collègues du primaire souhaitent venir au collège pour utiliser le matériel disponible dans les salles de sciences. Les collègues du secondaire (SVT et techno) proposent leur aide pour répondre à ce besoin. Même si beaucoup d’expériences sont très simples à monter sans matériel sophistiqué (cf. main à la pâte).

Utilisation de mallettes ou intervention de partenaires (projet ASTEP avec la fac de sciences dans les écoles élémentaires qui le souhaitent)

· En technologie :

Au collège, le programme est nouveau cette année : matériau, énergie, création d'un objet et utilisation de l'outil informatique (en particulier le traitement de texte dans l’optique du B2I). 

MATHS

· Rappels horaires officiels en maths :

· 5 heures par semaine en élémentaire
· 4 heures par semaine au collège
· Les points forts à traiter essentiellement au niveau de l’école élémentaire sont :

· Résolution de problèmes

· Tables de multiplication

· Techniques opératoires

· Utilisation avec modération de la calculatrice.

Pour SVT, techno, maths, le travail sur la démarche scientifique est identique : problème posé, observation, expérience, conclusion et interprétation. 
attitudes attendues des élèves en classe au collège 

Quelques questions d'ordre pratique…

· Blanco interdit

· Soin dans le travail : présenter soigneusement sa copie, trace écrite complète et sans faute, …

· Organisation du classeur ou du cahier

·  Gestion matérielle : avoir ses affaires, crayon, règle, gomme… sans déranger son voisin ! 

· Ecriture du « NOM prénom »

· Pour les contrôles : problème de temps. En collège le temps imparti pour la réalisation des contrôles semble plus strict qu’à l’école élémentaire. Habituer les élèves à respecter un temps donné. 

Groupe Langues : P. Cros, F. Jouve, F. Nio, N. Boronad, Ch. Canal
· Discussion autour de l’organisation de l’ELV et de l’offre en langues par rapport à la continuité avec le collège : intégration des germanistes d’Armstrong à la bilangue, choix des offres de langues en élémentaire, proposition d’une création de bilangue anglais-arabe…

· Du point de vue de la loi, le principal s’engage à intégrer dans la bilangue anglais-allemand tous les germanistes qui le souhaiteraient.
· Quant à la création d’une bilangue arabe, les professeurs de langues et le principal du collège redoutent que cette option ne favorise pas la mixité scolaire et se ferait peut-être au dépend du collège Rimbaud qui a déjà cette section. S’ils devaient créer une nouvelle section bilangue, ils préfèreraient créer une bilangue italien afin de limiter les dérogations des élèves de Combes vers le collège Camille Claudel.
· Fiche passerelle :
Afin de favoriser la communication sur les acquis des élèves de CM2,

· les PLC ont pris connaissance du document passerelle qui existe depuis plus de 5 ans déjà. C’est un document qui recense les capacités et les connaissances en langues abordées en élémentaire. Ce document (en plus d’être toujours présent dans le dossier de l’élève) sera remis directement à tous les PLC langues lors de la réunion d’harmonisation.
· désormais l’attestation du niveau A1 figurera dans le dossier de chaque élève. Les PLC pourront ainsi savoir ce qui est acquis ou non par les élèves (capacités des 5 activités langagières). 












Liaison CM2 – 6ème collège Rabelais 
 Synthèse Fabien Jouve, animateur langues et Mireille Rongier, CPC Montpellier Nord 


