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	Editeur : BELEDUC


	
	Nombre de joueurs : 2 à 4


	
	Niveau : GS MS voire PS (plus manipulation que règle)


	
	Durée de la partie : 10 mn



Type de jeu : jeu à règles simples, ou jeu de manipulation
Matériel : 4 papillons « supports » en bois, 24 paires d’ailes (couleurs primaires ou graphisme) translucides, 18 cartes « papillon coloré », un dé 3 faces « forme », 3 faces « couleur »
Capacités mises en jeu :
- exploration, attention visuelle
- raisonnement intuitif ou concret
Apprentissages servis : 
- le regard et le geste : un des rares jeux mettant en jeu les mélanges de couleur… réaliser une composition en plan ou en volume selon un désir exprimé
- découvrir le monde : observer les effets des mélanges de couleur ; réaliser un objet en tenant compte de contraintes liées aux propriétés des matières ; procéder de manière empirique, par essais et erreurs ; lecture de notice (si on adopte la règle prévue par l’éditeur)…
- compétences transversales : respect de la règle et importance de la consigne ; persévérance, mémoire, …

- langage : les couleurs, les positions… et bien d’autres si on se laisse emporter par le matériel…
Contraintes particulières : à mon avis (qui n’engage que moi), la règle est mal conçue… mais le matériel est plein de possibilités…penser à intercaler une feuille de papier entre les ailes translucides au moment du rangement : sinon, elles adhèrent entre elles, c’est agaçant ! les nettoyer de temps en temps, sinon la transparence est approximative…
Règle du jeu, adaptations éventuelles : chaque joueur reçoit un papillon « support » et tire au sort une carte qui représente le papillon à réaliser ; chaque carte précise le « matériel » nécessaire (3 ailes). Chacun lance le dé à son tour et si le dé présente une couleur ou un graphisme nécessaire, le joueur prend une aile et la place sur son papillon ; quand les 3 ailes sont posées le joueur prend la carte, retire les ailes utilisées et prend une autre carte : gagne qui arrive à avoir quatre cartes…
Adaptations possibles : manipulation libre suivie d’échanges verbaux ; qui fera le même papillon que moi (attention, 3 joueurs maximum) ? ; comme la règle prévue, mais sans le dé (rapidité) ; montrer une carte modèle à tous les joueurs, sans dévoiler la « notice » et compétition de rapidité ; proposer des cartes modèles fabriquées plus ou moins difficiles (nécessitant de 2 à 4 ailes translucides superposées)…bref, sortir du cadre et de la règle…
