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Récemment, dans la littérature pédagogique et dans les classes, un certain nombre d'enseignants découvrent, redécouvrent et utilisent les cartes mentales en classe. Outil pour l'élève, pour la classe et pour le maître, la carte mentale peut s'avérer un « plus » en pédagogie coopérative.
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L'utilisation des nouvelles technologies et l'équipement des classes en matériel informatique performant (ENR, TBI,...) ont permis, ces dernières années, un renouveau dans l’utili​sation de cartes mentales dans le domaine de l’éducation. Les enseignants dotés d’équipement technologique devaient, en contrepartie, réaliser et mutualiser des scéna​rios pédagogiques utilisables en classe. C'est dans ce contexte que s'est donc créée une synergie entre ensei​gnants, maîtres animateurs informatiques et formateurs propice à l'innovation.

Une carte mentale (mind map en anglais), également appe​lée carte heuristique, carte des idées, carte conceptuelle, schémas de pensée, arbre à idée ou topogramme (source : Wikipedia), est un diagramme qui représente les connexions sémantiques entre différentes idées, les liens hiérarchiques entre différents concepts. C’est donc une simulation gra​phique de la représentation mentale que se fait une per​sonne d'un sujet, d'un domaine, d'une problématique...

Pourquoi utiliser des cartes mentales ?

Plusieurs intérêts dans l'utilisation des cartes peuvent être soulignés. Les cartes sont des outils de communication, une aide à l'évaluation des connaissances et une aide à l'apprentissage.

POUR LES ÉLÈVES : l'utilisation de cartes mentales s'avère utile pour mémo​riser (en conjugaison,...), pour organiser la pensée (construction d'un exposé,...), pour apprendre une leçon, pour prendre des notes.

POUR LA CLASSE : en classe, les cartes mentales permettent de disposer d'un affichage innovant, synthétique, clair et fonctionnel (en conjugaison, en grammaire, en histoire, sur un évé​nement particulier, sur les règles de vie de la classe...).

POUR LE MAÎTRE : elles permettent de clarifier ses objectifs, d'organiser son enseignement ou encore d'élaborer collectivement un projet et de répartir les tâches, les actions dans temps.

Comment faire ?

Que l'on soit ou non équipé en informatique (une simple affiche de paperboard, un cahier, ou encore un tableau noir), il est possible de créer en classe des cartes avec les variables que l'on peut utiliser ensuite :

· chacun réfléchit et organise sa propre carte mentale avant de déboucher sur une mise en commun et la réalisation d'une carte collective (ce qui suscite des échanges et discussions sur l'arborescence possible) ;

· travail en petits groupes : chacun construit une carte puis on compare les cheminements et sous-parties proposées (c'est là que l'informatique peut s'avérer utile, notamment au travers du glisser-déplacer, copier-coller et la comparaison « avant-après »).

· Chaque petit groupe élabore une partie d'un tout, avec une une mise en commun ensuite, pour aboutir à une carte agglomérant les sous-parties.

Par exemple, si l'on travaille sur la réalisation d'un projet de classe transplantée, un groupe s'occupera des transports, un autre des visites à prévoir, un autre encore du trousseau à emporter et ainsi de suite. La mise en commun permettra d'obtenir une carte synthétique qui sera relue par le groupe, puis amendée en fonction des apports des uns et des autres.

La plus-value technologique procède aussi du fait que les cartes réalisées peuvent être déroulées, repliées et développées à loisir dans un sens ou dans un autre.

Il existe bon nombre de logiciels gratuits et téléchar​geables dont la simplicité permet une facilité de prise en main mais ceux-ci n'offrent que des versions qui sont limitées, notamment en termes de fonction​nalités. Ceci dit, elles permettent toutefois de réali​ser des cartes d'une façon rapide et peu complexe (Xmind, Freemind,...). On peut aussi directement élaborer une carte en ligne en utilisant « mindomo ».

Ressources pour créer une carte mentale

· Ouvrage : Philip Benz, Travailler en classe avec des cartes mentales, Delagrave, 2011. 

	· Conférence :

Pierre Mongin, “Mind mapping”, conférence du CNED, 14 juin 2012 : http://www.mindmanagement.org/le-cned-presente-le-mind-mapping-2-videos-de-58
· Formation
usage des cartes heuristiques à l’école primaire : http://www.cndp.fr/crdp-toulouse/spip.php?article21983
Carte mentale : Théories et pratiques : 
http://www.stylo-rouge-et-crayon-gris.fr/cartes-mentales/th%C3%A9ories-et-pratiques/
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· Pratiques de classe

Deux blogs d'enseignantes fort intéressants pour les exemples de cartes heuristiques (créés en majorité avec leurs élèves) mais aussi pour les différents articles sur leurs pratiques de classe

BLOG : LA CLASSE DE DAME DUBOIS

Un outil pour apprendre : les cartes heuristiques

Se lancer : une carte pour ranger ses idées 

Des cartes pour mémoriser

Des cartes heuristiques pour comprendre

http://damedubois.eklablog.com/les-cartes-heuristiques-c903638
BLOG « LA CLASSE D'AMELINE » 

Cartes mentales EDL : http://www.laclassedameline.fr/cartes-mentales-edl-c18808621
Poésie : http://www.laclassedameline.fr/poesies-c18510194
Histoire : http://www.laclassedameline.fr/cartes-mentales-histoire-c18525044
Sciences : http://www.laclassedameline.fr/carte-mentale-sciences-c18925115
Gestion de la classe : http://www.laclassedameline.fr/gestion-de-la-classe-c18521270
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