Évaluer pour motiver

Mieux définir ses attentes 

Travailler sur l'évaluation oblige certainement les professeurs à davantage communiquer leurs attentes aux élèves en les explicitant. Ne pas leur donner une note globale oblige à définir des compétences, des savoirs, des savoir-être, des savoir-faire que les élèves doivent acquérir. Toutes les équipes soulignent le travail considérable que demande la définition des items, mais elles notent également combien ce travail est enrichissant, surtout quand il est mené avec d'autres enseignants de l'équipe pédagogique. En effet, un certain nombre de professeurs ont tenté de définir des compétences transversales, certains objectifs communs pouvant être définis dans toutes les disciplines. Travailler sur l'évaluation c'est rendre explicite ce qui est d'ordinaire implicite, ce qui permet à de nombreux élèves de comprendre enfin ce qu'on attend d'eux. 

Quelles modalités choisir ? 

Innover dans l'évaluation conduit également à réfléchir à la façon dont on communique aux élèves leur note ou leur évaluation. Si traditionnellement, les professeurs donnent une note sur 20, les équipes innovantes proposent d'autres modalités inspirées parfois des modèles allemands ou britanniques. On voit ainsi des histogrammes par lesquels les élèves visualisent leur progression, des graphiques en toile d'araignée qui permettent aux élèves de se situer par rapport au reste de la classe, des pourcentages, des lettres, des croix dans des grilles de compétence, des niveaux (très insuffisant, insuffisant, satisfaisant, très satisfaisant), des couleurs (feux tricolores) ou encore des appréciations (TB, B, AB).

Évaluer autrement, c'est souvent tenter de réduire l'anxiété, voire la panique que l'évaluation suscite chez certains. Les équipes évitent aussi de placer leurs élèves, de manière répétitive, dans des situations où ils échouent, conduisant à l'échec intériorisé et à la perte de l'estime d'eux-mêmes. Pour y parvenir, les innovateurs proposent des évaluations plus courtes et plus fréquentes, mais aussi parfois des évaluations sur demande. La note chiffrée, souvent ressentie comme une sanction par les élèves, est transformée en évaluation demandée, synonyme de plaisir quand un élève se sent prêt pour valider un acquis. Évaluer et noter autrement permettent d'éviter le découragement des élèves, de susciter motivation et désir de réussite, cela favorise aussi parfois d’une émulation au sein des classes.
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